

**Доклад заместителя Премьер-министра РТ -  
министра сельского хозяйства и продовольствия РТ  
М.Г.Ахметова**

**«Итоги работы АПК Татарстана в 2014 году  
и пути повышения эффективности  
сельскохозяйственного производства в 2015 году,  
с учетом разработанных антикризисных мер»**

**18 февраля, 2015 года**

**г.Казань**

**Уважаемые Рустам Нургалиевич, Фарид Хайруллович,  
Ильдар Шафкатович!  
Уважаемые участники заседания!**

Итоговую коллегию Министерства второй год мы проводим на площадке Казанской ярмарки с обширной практической и пленарной частью.

В течение 3-х дней здесь будут работать выставки, круглые столы и представление новых технологий и оборудования бизнес-структурами из многих регионов страны и зарубежья.

А в целом ожидаем участия более 2 тысяч человек специалистов и руководителей АПК.

А сегодняшняя наша встреча – это, прежде всего подведение итогов прошедшего года. Но есть и острая необходимость обсудить наши задачи накануне весенне-полевых работ применительно к нынешней непростой ситуации и вызовам времени.

Сельхозтоваропроизводители республики перед очередным серьезным испытанием, связанным с резким ростом цен на материальные ресурсы, удорожанием кредитов, и это при административном сдерживании цен на сельхозпродукцию, с другой стороны.

**Насколько мы окажемся в этих условиях прочными!** Как оперативно, не выжидая изменений конъюнктуры рынка, упраждая кризисные явления, сформируем по каждому хозяйствующему субъекту, АПК в целом, свои первоочередные планы действий.

Казалось, после 4-х лет череды засух, в истекшем году удалось сделать перелом, как в производстве, так и в экономике отрасли. Как говорится **«Беда вымучит, но беда и выучит».**

**(Сл.1) Так, объем производства сельхозпродукции во всех категориях хозяйств в сопоставимой оценке вырос на 2,3% и составил почти 190 млрд.руб. (рост по сельхозформированием на 5%) (РТ по экономике – 100,6%).**



Наши результаты были бы весомее, но в силу двухмесячной весенней аномально жаркой и сухой погоды, объемы производства по ряду видов продукции растениеводства упали почти в 1,5 раза от запланированных.

**(Сл.2) Зерна собрали 3,4 млн.тн при наших 4,5-5 млн.тн в среднеклиматические годы. Да, был бы полнее колос, сильнее был бы и наш голос. Но этот объем закрывает наши потребности. За зерном мы в другие регионы не ходим.** Это наше бесспорное преимущество, цена на пшеницу 3 класса за тонну перевалила за 12 тыс.руб.



А если бы удалось собрать на 1 млн.тн больше и продать его по таким ценам за пределы республики, то больших проблем по финансированию посевных работ и не было бы.

**Упали объемы производства сахарной свеклы.** Сентябрь был сухой и вегетация остановилась в августе месяце. (С учетом модернизации сахарных заводов нынче наши площади будут увеличены).

**По картофелю мы валовку сохранили, а по овощам выросли на 8,4%.**

**Более успешным год оказался в животноводстве, включая ценовую ситуацию.**

Мы не уменьшили поголовье скота и птицы, по молоку выросли на 1%, в том числе, по сельхозформированиям на все 5%, по яйцу 3-х% рост. **(Сл.3)**

Для объективности, несмотря на несопоставимость погодных условий наших, Кубани, Ставропольского края, Ростовской и Белгородской областей мы в стране стабильно в первой четверке (имея в обработке 2,3% сельхозугодий производим 4,7% сельхозпродукции).



Все последние годы по производству сельхозпродукции республика самодостаточная, но по конкурентоспособности мы сильнее не стали. Сохранили объемы производства, но внутренне - ослабли. Запас прочности сельчан, видимо, он не вечен.

Может быть, поэтому последствия засухи, финансовых кризисов, санкций, кроме самих товаропроизводителей, население республики сильно и не прочувствовало. Оно сполна было обеспечено продовольствием, хотя цены несколько выросли.

**Среди городов-миллионников ПФО г. Казань прочно занимает лидирующие позиции по доступности населению продуктов питания. (Сл.4)**

Но узким направлением остается технологическая отсталость наших перерабатывающих предприятий, недостаточная загрузка имеющихся мощностей, а по овощам – отсутствие технологически модернизированных хранилищ, где можно было бы от сезона на сезон обеспечить качественную сохранность.

Безусловно, решение всех этих проблем потребует много денег и времени. Одновременно решалась бы и задача импортозамещения.

Но приоритетность развития собственного сельского хозяйства позволили нам сохранить производственный потенциал отрасли и достаточные объемы производства.

Рейтинг уровня низких цен среди городов-миллионников ПФО		
	руб./кг., литр	Рейтинг
Яйца куриные	60,1	1
Куры (кроме куриных окорочков)	127,5	1
Масло сливочное	326,8	1
Масло подсолнечное	82,2	1
Сметана	120,5	1
Молоко цельное пастериз. 2,5-3,2% жирности	37,8	1
Мука пшеничная	25,6	1
Говядина (кроме бескостного мяса)	293,3	2
Хлеб ржаной, ржано-пшеничный	35,1	2
Крупа гречневая-ядрица	63,3	2
Сыры сырчные твердые и мягкие	389,4	3
Хлеб и булочные изделия из пшен. муки 1 с	41,2	3
Творог жирный	237,3	4
Сахар-песок	55,6	4
Картофель	30,2	5

Самый благоприятный сельскохозяйственный год из недавнего прошлого, для республики был 2008, и в сравнении даже с ним, в прошлом году каждый третий сельский район превысил свои показатели валовой продукции, часть из них на слайде. (Сл.5)

При этом республика оказалась на уровне 93%, хотя это тоже не плохо. За 5 лет засухи могли бы терять и большего.

Однако при этом десяток районов значительно растеряли за эти годы себя, уже достигнутое, на треть, а то и до половины. Они так же на слайде.

Невольно вспомнишь Байрона и его слова о Наполеоне «Так низко упасть, да еще и быть в живых»...

Вынужден отметить, что сельская экономика даже в передовых районах, в силу низкой ее доходности, остается финансово неустойчивой. Предлагаем главам муниципальных районов сделать анализ и внутри района в разрезе хозяйств, мы тоже поможем, увидеть, кто и куда идет. Это важно и для районов лидеров, для выявления собственных резервов.

(Сл.6) Да, село с бюджетной поддержкой сработало по году прибыльно, рентабельность превысила 14%, удельный вес прибыльных хозяйств достиг 95%.

Но без субсидий, рентабельность практически нулевая (0,6%, или 380 млн.руб. прибыли), хотя за все прошедшие годы она была



Финансово-экономические результаты по сельхозформированиям РТ

Показатели	Ед. изм.	2013г.	2014г.
Денежная выручка, всего	млрд.р.	63,9	71,5
в т.ч. на 1 работника	тыс.р.	906	1102
К-во подотчетных хозяйств	ед.	486	426
в т.ч. прибыльные	ед.	383	402
уд. вес прибыльных	%	79	95
Прибыль+ до налогообложения	млрд.р.	2,57	8,03
Рентабельность	%	4,5	14,1
Рентабельность без субсидий	%	-15,7	0,6

минусовой. И без субсидий почти половина хозяйств (207 из 426 подотчетных) завершили бы год в убытке. **Они для экономического блока Министерства приоритет к более серьезному последующему анализу и работе.**

Существенно продвинулись, по году, по показателю производительности труда, она увеличилась на 120%, и мы впервые перешагнули рубеж в 1,1 млн.руб. товарной продукции на 1 работника. А в ближайшие 2-3 года, чтобы была возможность платить достойную заработную плату и развиваться, конечно она должна быть целых 2 млн.руб. **Но для этого денежная выручка в сельхозформированиях при нынешних 72 млрд.руб., должна быть на 120 млрд.** А резервы такого развития они в самих хозяйствах и в целом в районах.

Примеры успешных хозяйств, уже сегодня имеющих выработку на 1 работника 2 и более млн.руб. товарной продукции, они на слайде. (Сл.7)

Сельхозформирования с высокой производительностью труда на 1 работника за 2014г.		
Хозяйств, район	Производительность труда, тыс.р.	Рентабельность, %
ООО «Авангард», Буйнский	3945	43
АПК «Продпрограмма», Мамадышский	3846	69
КФХ «Сафиуллов», Тетюшский	3659	25
ООО АФ «Кырлай», Арский	3178	18
АФ «Залесный», З.Дольский	2856	15
ООО АФ «Игнече», Арский	2817	17
ООО «Татмит Агр», Сабинский	2165	14
ООО «Цильна», Дрожжановский	1861	26
ООО АФ «Колос», Тетюшский	1856	20
ООО «Кузангаевский», Алькеевский	1742	11
ООО «Ялтау», Лениногорский	1692	14

Высокоинтенсивные хозяйства и сейчас активно развиваются, выплачивают достойную зарплату, у них нет проблем и по проведению весенней кампании.

Как видим, **экономику хозяйств, возможности расширенного воспроизводства, формируют, прежде всего, наличие товарной продукции и достаточные объемы денежной выручки.**

А анализ денежной выручки по районам, как это видно на следующем слайде **(Сл.8)**, показывает, что кто-то имеет на тех же площадях пашни, а то и меньших до 2 млрд.руб. выручки (Балтаси, Актаныш, Саба, Буйнск) и это еще без промышленных комплексов, а десяток районов 200-700 млн.руб. (Черемшан, Бугульма, Елабуга, К.Устье, Новошешминск, Спасск, Бавлинский, Муслюмовский).

Анализ денежной выручки по районам за 2014г., млн.р	
Район	ДВ
Площадь пашни до 60 тыс.га	
Сабинский	1836
Атнинский	1128
Кайбицкий	969
Верхнеуслонский	904
Тюлячинский	698
Елабужский	554
Бавлинский	542
К.Устьинский	484
Ютазинский	468
Менделеевский	196
Площадь пашни 60-80 тыс.га	
Балтасинский	1626
Кукморский	1437
Лениногорский	1419
Аластровский	1145
Дрожжановский	886
Высокогорский	879
Агрыйский	867
Бугульминский	546
Черемшанский	342
Площадь пашни 80-100 тыс.га	
Актанышский	1716
Сармановский	1644
Нурлатский	1592
Зайнский	1532
Мамадышский	1095
Тетюшский	938
Альметьевский	850
Аксубаевский	826
Р.Слободской	808
Мензелинский	787
Новошешминский	747
Спасский	669
Муслюмовский	634



8

Это еще при том, что цены в последние два года существенно выросли, поэтому районы «в красном» реально имеют товарной продукции и менее этого. Резервы удвоения они как раз в этих проблемных районах.

**(Сл.9)** Оператора прошу в замедленном режиме показать все районы. Мы перед отраслью в этом году ставим такую задачу: районов, хозяйствующих субъектов с минусом показателей нынче не должно быть. АПК РТ имеет право только расти, если даже вдруг господдержка будет ограничена.

Анализ денежной выручки по районам за 2014г., млн.р	
Район	ДВ
Площадь пашни свыше 100 тыс.га	
Арский	1706
Алексеевский	1478
Азнакаевский	1333
Чистопольский	1258
Районы с высокотехнологичными комплексами	
Тукаевский	16100
Зеленодольский	5288
Алькеевский	3242
Буйнский	2938
Лаишевский	2604
Нижнекамский	2339
Пестречинский	1675
Республика Татарстан	71519

9

Краткий анализ по отраслям.

## Животноводство

Животноводство для республики всегда было якорной составляющей, определяющее весь сельский уклад жизни. Сегодня мы ещё раз убеждаемся в необходимости более предметно и профессионально заниматься им.

**(Сл.10)** Денежная выручка отрасли, ее удельный вес в общем итоге (72%), тому подтверждение.



**(Сл.11)** С учетом проблем прошедших лет показатели отрасли истекшего года я оцениваю как скромно позитивные, они на экране.

**Нам удалось сохранить и несколько прирастить основные показатели.**

Выращено скота и птицы 481 тыс.тн (100%), произведено молока 1729 тыс.тн (101%), яиц 1 млрд. 105 млн. штук (102,9%).



**(Сл.12)** Имеем 1 млн. 30 тыс.гол. крупного рогатого скота (100%). По поголовью овец, коз и птицы сработали с небольшим ростом.

**Правда, хозяйства частных подворий минусуют, как по объемам производства, так и по поголовью.**



Такое положение нас очень беспокоит. За последние годы личные подсобные хозяйства вниманием не обделены. **С участием Ф.Х.Мухаметшина в постоянном режиме проводим зональные встречи** с главами районов и поселений по повышению деловой активности сельского населения, **удешевляем получаемые ЛПХ льготные кредиты, выделяем возможные субсидии.**

Только за прошлый год свыше 22 тысяч семей воспользовались кредитами на сумму 6,6 млрд.руб., есть и другие меры поддержки.

В этой проблеме нам очень не хватает активности и деловой заботы муниципальной власти. Это искреннее к Вам обращение, уважаемые Главы!

Серьезной поддержкой для личного подворья могло бы стать доведение арендной платы за землю до 1000 рублей за гектар. Она уже долгие годы не пересматривалась (наши рекомендации – 500 руб.) и сегодня не отражает реальной стоимости. При этом еще многие выплачивают значительно меньше наших рекомендаций.

Нам надо этот год сделать переломным, не допускать дальнейшего сокращения здесь скота, чтобы плюсы сельхозформирований не съедались этим сектором.

### **(Сл.13) Основа животноводства, это – поголовье.** Многие

это понимают и стараются всеми средствами обеспечить его стабильность. Из 43 районов наибольшее увеличение у Кукмора (+1221 гол.), Мамадыша (+939 гол.), Буйнска (+880 гол.), Кайбиц (+803 гол.), Балтасей (+743 гол.).

Прирост (снижение) численности КРС и плотность скота за 2014г., гол.					
Район	+ к 2013г.	Плотность на 100 га с/х угодий	Район	- к 2013г.	Плотность на 100 га с/х угодий
Кукморский	1221	28	Альметьевский	-1845	13
Мамадышский	939	17	Алексеевский	-1487	18
Буйнакский	880	19	Муслюмовский	-1084	12
Кайбицкий	803	25	Тетюшский	-910	10
Балтасинский	743	44	З.Дольский	-867	27
Арский	515	30	В.Успенский	-763	15
Бугульминский	374	8	Менделеевский	-681	13
Нурлатский	368	17	Нижнекамский	-499	16
Р.Слободской	366	12	Занинский	-417	17
Тюлячинский	328	23	Чистопольский	-171	16
Сабинский	315	39			
Азнакаевский	290	18			
Атинский	204	43			

Терлек асрал яшэү ул мэшэкатьле язмыш! Вакытны ашый, зур хезмэл сорый. **Э терлек бетсэ авылның да язмышын нэрсэ көтө?**

В то же время минусующим районам их 10, хочу привести для примера **показатели СХПК им. Вахитова Кукморского района**, где мы провели в середине января с руководителями хозяйств с поголовьем 300 и более коров серьезный разговор по нашим резервам.

**(Сл.14) За 5 лет Нафик Факилович увеличил поголовье КРС на 16%. Прирост производства молока 40% (10 тыс.тн). Денежная выручка 330 млн.руб. за 2014 год. Это все на 5-ти тысячах гектаров!**



Если показатели одного небольшого хозяйства сопоставимы с отдельным целым районом, комментарии излишни! Вот для него и как раз дорога на ферму, как “дорога жизни”. **“Его пример – другим наука”**

Прошлый год ценовой рынок в целом для животноводства был привлекательным. Только от реализации молока за счет этого мы получили дополнительно 4,6 млрд.руб. денежной выручки (18,6 млрд.руб. всего от молока).

А молоко – оно зеркало состояния в целом сельской экономики и уклада жизни. Дөрес өйткэннэр борынгылар: **«Кем сыерлы – шул сыйлы»**. Буген безне сөт белэн ит яшэтэ.

**(Сл.15)** А как сработали здесь районы – это на слайде.

Очень контрастный слайд. Порой даже удивляешься, **по средствам ли и на какие средства живут некоторые сельхозпредприятия.**

Показатели производства молока по районам за 2014г. «Кем съерлы - шул сыйлы»					
Район	тыс. тн	% к 2013г.	Район	тыс. тн	% к 2013г.
Балтасинский	60,5	106	Черемшанский	5,0	54
Арский	55,1	104	Спасский	10,1	79
Кукморский	52,2	113	Менделеевский	5,8	80
Акташский	50,1	100	Муслюмовский	15,6	82
Алькеевский	44,9	122	К.Ульинский	12,4	96
Мамадышский	44,5	130	Сармановский	21,1	96
Сабинский	44,0	108	Тукаевский	26,0	96
Атнинский	44,0	103	Ютазинский	17,5	97
Азнакаевский	36,6	105	Заниский	23,2	98
Буйинский	35,0	110	Альметьевский	19,0	99
Алексеевский	32,8	103			
Чистопольский	30,1	112			
З.Дольский	29,3	112			
Высокогорский	27,8	111			

**(Сл.16)** Несколько слов в адрес агрохолдингов, за ними 51% молока сельхозформирований республики (575 тыс.тн), это при 54% дойного стада (127 тыс.гол.). **Честно скажу, результаты неадекватные к оказанной бюджетной поддержке. У многих буксует управленческий фактор, услышат ли они меня на этот раз? Не знаю.**

Показатели производства молока в агрофирмах инвесткомпаний за 2014г.					
Район	тыс. тн	% к 2013г.	Район	тыс. тн	% к 2013г.
ОАО "ХК "Ак Барс"	139,3	111	ООО "Нефтехим-агропром"	5,9	100
ООО "Сэт иле"	109,2	107	ООО "Химокам-Агро"	8,2	100
ОАО "Агрохолдинг "Красный Восток"	94,4	116	ЗАО "Агросила групп"	48,8	96
ООО АПК "Продпрограмма"	22,6	174	ООО "Агро-Развитие"	4,1	95
ООО УК "АгроИнвест"	22,1	112	ООО "Газовик"	1,6	93
ООО "Лениногорская"	8,5	119	ООО "Нурлат сате"	6,5	84
ООО "АФ "Кулон"	7,8	128	ЗАО "Челны Хлеб"	3,3	84
ООО "Сервис Агро"	7,4	104	ООО "АПК "Простор"	1,8	69
ООО СХП им.Рахимова	6,3	109	ЗАО АПК "Булгар-Арыш"	2,5	66

В молочном животноводстве **еще одно слабое место – производство энергонасыщенных кормов.** Очень дорогие стали энергетические, белковые корма и добавки. Но эта задача разрешима в любом хозяйстве нашей республики, и вовсе необязательно их покупать! Мы в этом году постараемся решить эту проблему.

**(Сл.17)** При желании любое молочное хозяйство может обеспечивать себя плющенным зерном кукурузы и рапса из расчета по 2 кг на корову. **И добавление в рацион всего лишь этого позволит расти еще на 1000 л молока в год на корову.** Да, не выгодно



**содержать плохую корову, но разорительно хорошую корову плохо кормить.** А стадо у нас неплохое. Республика одних только племенных телок закупила почти 40 тн голов!

### О производстве мяса

**По производству мяса в нынешнем году ставим задачу – не менее полумиллиона тонн, а надо бы и больше.** Но до удорожания кредитных ресурсов мы не смогли реализовать вторые очереди Камского Бекона, Челны-Бройлер и Ак Барс холдинга, что позволило бы ещё на 200 тыс.тн нарастить объемы производства мяса. **А пока задача расти на внутренних резервах: запретить реализовывать мелковесный скот и выбракованное поголовье реализовать только через откорм у себя в республике.** Это дополнительно 30-35 тыс.тн. мяса, а если улучшить значительно и сохранность, то все 50 тыс.тн.

**(Сл.18)** По прошлому году из 346 тыс.тн мяса по сельхозформированиям **70% за высокотехнологичными промышленными комплексами, они и делают наш АПК сильным.**



Несмотря на трудности и сегодня в процессе реализации десятки проектов.

На рассмотрении федеральной комиссии по проектному финансированию **2 крупных проекта второй очереди «Челны-Бройлера» и «Камского Бекона» стоимостью 2,3 и 8,6 млрд.руб. соответственно.** Идет монтаж оборудования предприятий по глубокой переработке в Камском Беконе и Ак Барс холдинге.

На слайдах представлены и другие объекты в различных районах республики. (Сл.19-20)

Строительство животноводческих объектов		
Хозяйство, район	Мощность, гол.	Этапы, состояние работ
ООО «Союз-Агро», Азнакаевский	3400	комплектует молочный комплекс
ООО «Смайлъ», Балтасинский	1200	
СХПК им.Вахитова	600	2-ая очередь
СХПК «Урал»	600	1-ая очередь
ООО «Восток» Кукморский	400	2-ая очередь начало августа
СХПК «Менгер», СХПК «Кушар», СХПК «Ташчишма», Атнинский	по 800	ввод в 2015г. ввод в 2016г.
ООО «Алга», Алексеевский	800	
АгроФирма «Купон», Р.Слободской	500	ввод в августе
ООО «Асын», В.Горский	400	
ООО «Нур Баян», Актышский	600	
ХК «Агросила Групп», Зайнский	1300	комплекс по направленному выращиванию телят
ООО «Хузангаевский», Алькеевский	10 тыс.гол.	по откорму КРС, (с пунктом убоя)

Строительство высокотехнологичных комплексов	
ООО «Племрепродуктор» (II порядка) на 800 млн. яиц в год. Бугульминский район	
ООО «Феникс» (I очередь) 800 гол. проектирует свинокомплекс на 2400 гол. свиноматок. Тукаевский район	

В этом году так же продолжает работать программа по капремонту ферм и строительству сенажных траншей.

(Сл.21) В прошлом году 532,0 млн.руб. бюджетных средств было выделено, и самими хозяйствами вложено 1,6 млрд.руб.

Участникам этой программы есть одно пожелание. Желательно технологии настраивать на беспривязное содержание и добровольное доение роботами. Опыт Сабинцев себя оправдал и в сегодняшней ситуации, для ухода от человеческого фактора, робот не имеет альтернативы. Проблема с кадрами на будущее все равно легче не будет. Престижность сельского труда еще от нас далека.

Капитальный ремонт ферм и строительство силосно-сенажных траншей в 2014г.	
Отремонтировано молочных ферм - 274 ед.	
Построено силосно сенажных траншей - 156 ед.	
Освоено 2,1 млрд.р., в т.ч. средства из бюджета РТ - 532 млн.р., средства самих хозяйств - 1600 млн.р.	

Завершая блок животноводства. Продуктивную зимовку мы считаем главной антикризисной мерой.

## Вопросы земледелия

Все прошедшие пять лет в разной степени были неблагоприятными для земледелия. Не исключение и 2014 год. Хотя было сделано все возможное для более достойного урожая.

**Вся продукция земледелия в натуре 6,0 млн.тн зерноединиц или 21,6 ц/га, это в среднем, но районы все очень разные от 33 ц/га до 17 ц/га - комментировать не буду. (Сл.22)**



**(Сл.23) Среди инвесторов разница еще более существенная.**

**Есть и 45 ц/га, есть и 16 ц/га.**

Но ссыпаться только на погоду было бы необъективно, даже близкие соседи имеют кратно разные показатели. Где выстроена системная работа, там и результат гораздо выше.

**(Сл.24) Я хочу подтвердить сказанное на примере ООО «Агрокомплекс «Ак барс» Арского района, (руководитель Салахов Шайдулла Имамович). Работая совместно с учеными, выстроил эффективную систему земледелия, здесь освоены в полном объеме все элементы биологизации, полностью обновлены площади бобовых многолетних трав, которые занимают более 28% от пашни, и результаты тому адекватные.**



Урожайность зерна по прошлому году 40,8 ц/га, картофеля 360 ц/га, денежная выручка 28,6 тыс.руб./га, рентабельность растениеводства 43%. Это на Арских землях!

**(Сл.25) Или ООО «Киятское» Буйинского района**  
 (руководитель Грачев Владимир Александрович) – **хозяйство стабильно получает высокие урожаи.** С каждого гектара и в прошлом году собрано более 40 центнера зерна, **рентабельность растениеводства по году составляет 42%.**



В этих хозяйствах есть чему научиться, и таких успешных становится все больше и больше. Кстати, в этом году в рамках выставки-форума «Международные Дни поля в Поволжье», который пройдет с 24 по 26 июня на полях ТатНИИСХ, будет представлено на одной площадке много инновационных разработок, у нас будет уникальная возможность максимально этим воспользоваться.

### А сейчас непосредственно о предстоящей посевной.

Кампания текущего года будет для нас одна из самых сложных, эти неблагоприятные для земледельцев годы сильно сказались на экономике наших сельхозформирований. Но, несмотря на это, как бы тяжело не было, **необходимо сохранить посевные площади на уровне прошлых лет - это 2,9 млн.га.** Конечно, с учетом спроса и требования рынка.

**(Сл.26) В рамках импортозамещения - особое отношение к производству картофеля и овощей, ягодной продукции. Для стимулирования их производства, предусмотрена дополнительная поддержка на увеличение их площадей и отдельный лимит на техническое перевооружение и реконструкцию хранилищ. Мы рассчитываем на серьезное увеличение их объемов валовки и выход на рынок России.**

Выделение дополнительно из регионального бюджета в 2015г. (тыс.руб/га)			
	по картофелю	по овощам	по капусте
За сохранение площадей на уровне прошлого года	5,0	10,0	50,0
За увеличение площадей к 2014г.	20,0	20,0	80,0



Природно-климатические условия под урожай этого года пока складываются неплохие. В целом предстоит яровой сев на площади 1,8 млн.га: **(Сл.27)**

- озимые 590 тыс.га на сегодня они в хорошем состоянии,

*из них: озимая пшеница – 339,8 тыс.га;*

*озимая рожь – 239,2 тыс.га;*

*тритикале – 10,6 тыс.га;*

Посеяно озимых культур под урожай 2015 года		
Озимые культуры всего - 589,6 тыс.га		
из них:		
озимая пшеница	- 339,8 тыс.га	
озимая рожь	- 239,2 тыс.га	
тритикале	- 10,6 тыс.га	



- имеем с осени среднемноголетний запас продуктивной влаги (160 мм);

- по народной примете «лето к зиме», иногда она и совпадает, то есть июнь должен быть благоприятным;

- но май может быть дефицитным по влаге, да еще и весну обещают ранней;

Как минимизировать риски в практической части подробно было изложено. Как говорят: **«Хочешь есть калачи, так не сиди на печи».** Главный и самый сложный вопрос этого года – их **финансовое обеспечение. (Сл.28)**

- минеральные удобрения - около **6,6 млрд.руб.** (из расчета 50 кг д.в./га);

- средства защиты – **1,8 млрд. руб.;**

- семена – **1,3 млрд.руб.** (закупаемые со стороны сахарная свекла, кукуруза, подсолнечник);

- зап. части – **1,5 млрд.руб.;**

- дизельное топливо – **2,3 млрд.руб.** (70 тыс.тн);

- зарплата периода подготовки и самой посевной – **1,5 млрд.руб.**

В целом, только удорожание посевной из-за роста цен на ресурсы на уровне **4 млрд.руб.**, а вся потребность **15 млрд.руб.**

Но активность сельхозформирований по привлечению кредитных ресурсов не высока.

**(Сл.29)**

**Есть целые районы, где не оформлено ни одного кредита.**

И таких у нас **18!** Они на экране. У них же и свои оборотные ресурсы очень ограничены. Главы районов, подключитесь, пожалуйста! Мы со своей стороны будем решать, чтобы эффективная ставка не превышала **6-7% (14,66% РФ).**



Семенами республика обеспечена, и это позволит нам еще раз подработать, иметь к посеву даже более улучшенных, и далее дружные всходы.

В прошлом году достаточно эффективная была противозасушливая мера – листовая подкормка. **Данную работу в этом году надо будет по площадям удвоить. (Сл.30)** Такие поля выглядели совершенно по другому! Прав Цицерон! «Нет ничего красивее хорошо возделанного поля».



В последние годы значительно улучшили отношение к чистым парам, но сейчас задача - их больше занимать сидератами, в виде донника, горчицы, редьки масличной, рапса.

**(Сл.31)** То же и по отношению к бобовым многолетним травам, они мощный биологизатор и генератор азота.



## **Инженерно-техническое обеспечение**

Парк имеющейся у нас техники, при его надлежащей и своевременной подготовке позволяет провести весенне-полевые работы в агротехнические сроки.

**Но для завершения ремонта еще требуется большое количество запчастей и агрегатов, на сумму около 600 млн.руб.** По мере оформления кредитных ресурсов работу в этом направлении необходимо ускорить. Да и погектарную поддержку, и молочные деньги мы не позднее марта тоже доведем.

К услугам сельхозформирований для подготовки техники к посевной Арское, Кузембетьевское и другие ремпредприятия, по импортной технике «Росагросервис», «Финагротрейд», «Спецтехника - Альметьевск» у которых в наличии имеются как новые, так обменные агрегаты и узлы, запчасти, в том числе освоено производство более 600 наименований к импортной технике.

**Программа модернизации будет работать и в этом году.** Постарайтесь приобретать широкозахватную, многофункциональную, мощную технику, которая позволяет повысить производительность труда в несколько раз, что в конечном итоге даст возможность повысить и зарплату.

**Один из самых востребованных ресурсов на весну – это ГСМ.**

В этом году так же будет решаться вопрос удешевления дизтоплива. Насколько дешевле, будет зависеть, какие рыночные цены назовут наши партнеры 1 марта.

Для проведения посевной и кормозаготовки заявили 70 тыс.тн и столько же на уборку и зябь. Мы благодарны за традиционную помощь Вам, Рустам Нургалиевич, и нашим двум компаниям ТАИФ и «Татнефть».

И в завершении несколько слов о работе Министерства по противодействию коррупции.

В целях профилактики коррупционных посягательств на бюджетные средства в течение всего года проводились соответствующие контрольные мероприятия – проверено почти 200 хозяйств, в ряде из них выявлены расхождения в показателях, факты нецелевого использования субсидий. Привлечены к дисциплинарной ответственности 10 начальников райсельхозуправлений. Обеспечен возврат значительных средств в бюджет. Задействован механизм отказа в бюджетной поддержке нарушителям в последующем. Данная работа будет нами продолжена и в текущем году.

Да и служба Марса Сарымовича тоже не позволяет расслабляться.

Бюджетной поддержкой пользуются у нас свыше 60 тысяч бюджетополучателей, но это не должно являться оправданием допущенных ошибок.

Эффективность этой работы зависит и от тех документов, которые предоставляют для получения субсидий, в том числе и муниципальные, и поселенческие органы.

В этом году мы постарались особо ответственно подойти к разработке методики их предоставления.

Да, сложности есть, но по-другому невозможно, поскольку каждый объект, каждого участника Программы невозможно охватывать с выездом для проверки. **Поэтому, хотелось бы обратиться и к руководителям Исполкомов, главам поселений.**

**Пожалуйста, будьте предельно ответственны при предоставлении различных документов, справок на получение субсидий. («Огонь в бумагу не заворачивайте!»).**

Уважаемы коллеги по отрасли! В заключении, хочу пожелать всем нам успешного проведения весенней кампании и более удачного сельскохозяйственного года.

**Доклад окончен.**

**Спасибо за внимание!**